

## 综合分析

以色列打击伊朗  
美国难逃干系?

以色列13日凌晨对伊朗境内的核设施和军事目标实施“先发制人打击”。

以色列盟友美国声称并未参与此次袭击,但分析人士认为以色列发动袭击前很可能获得美国首肯。

## 以方“先发制人”

以色列国防军13日凌晨对伊朗境内数十个军事目标与核设施发动袭击,包括军事指挥官、弹道导弹工厂,声称行动目的是“阻止伊朗获得核武器”。

据美国阿克西奥斯新闻网站援引以政府高级官员说法报道,除密集空袭外,以色列情报和特勤局(摩萨德)还在伊朗腹地主导了一系列以伊朗战略导弹设施、防空能力为目标的“秘密破坏行动”。

伊朗伊斯兰共和国广播电视台报道,伊朗武装部队总参谋长穆罕默德·巴盖里在袭击中身亡。伊朗武装部队发言人阿布法兹勒·谢卡尔希接受伊朗媒体采访时表示,以色列和美国将为此次袭击付出“沉重代价”。

为防范伊朗可能发起报复行动,以色列境内多地13日凌晨拉响防空警报,以国防部长伊斯雷尔·卡茨宣布以色列进入“国家紧急状态”。

## 美方“隔岸观火”?

作为以色列盟友,美国方面表示未参与以色列对伊朗的军事打击。美国国务卿马尔科·鲁比奥在一份声明中强调,以色列发动的袭击为“单方面行动”,以方告知美国其袭击伊朗出于自卫需要,美国并未参与其中。美国的首要任务是“保护驻扎在(中东)地区的美军”。

路透社认为,鲁比奥此番说辞凸显美国政府寻求与以方袭击“划清界限”。鲁比奥同时向伊朗释放强硬信号,警告伊方“不要打击美国利益或人员”。

美国总统唐纳德·特朗普的表态似乎印证了路透社上述分析。以色列未动手前,特朗普12日在白宫回答记者提问时表示,以色列可能会袭击伊朗,中东存在发生大规模冲突的风险。

不过,美国驻以色列大使迈克·赫卡比接受以色列“新消息”网站采访时说:“鉴于美以两国之间的亲密关系与信任,以方不可能未获美国首肯就发动袭击。”

4月以来,美国与伊朗围绕伊核问题的多轮间接谈判未取得实质性进展,双方在若干核心问题上僵持不下,比如伊朗拒绝美国提出的“零铀浓缩”要求,强调适度开展铀浓缩活动是伊朗和平利用核能权利的一部分。据美伊政府官员透露,双方第六轮间接谈判定于15日在阿曼举行。舆论认为本轮谈判前景黯淡。

据新华社

# 数十个与核计划相关的设施目标受到攻击 以色列凌晨突施冷箭 伊朗防空已全面戒备

据新华社德黑兰/耶路撒冷电 伊朗伊斯兰共和国广播电视台13日报道,当地时间凌晨3时20分许,首都德黑兰市区传出巨大爆炸声。新华社记者确认听到两三次爆炸声。以色列总理内塔尼亚胡13日发表声明说,以军对伊朗的打击会“持续多日”。以军行动目标是“打击伊朗核设施、弹道导弹工厂和军事能力”。

伊朗媒体报道,伊朗防空已处于全面戒备状态,做好充分准备。同时,位于德黑兰的伊玛目霍梅尼国



际机场已暂停所有航班进出。

新华社记者听到德黑兰上空战斗机声音。

另据《以色列时报》13日报道,以色列军方证实袭击了伊朗数十个与核计划相关的设施目标。

以色列媒体报道说,以色列总理召开了安全内阁紧急会议。以色列准备防御伊朗比上次更大规模的报复。

以色列多地13日凌晨响起防空警报,军方说国家进入“新局势”,目前尚未发生针对以色列的袭击。

以色列本土守备司令部凌晨发布防御指南,称根据形势评估,决定自凌晨3时起,将全国所有地区的“全面活动”级别调整为“必要活动”。除必要部门外,禁止开展教育活动、集会和工作场所活动。

辛华

## 各方声音

## 联合国秘书长:对以色列袭击伊朗核设施表示关切

据新华社联合国电 联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克当地时间12日发表声明说,古特雷斯对以色列袭击伊朗核设施表示关切。

声明说,古特雷斯谴责中东地

区的任何军事升级行为,对以色列在伊朗与美国正就伊核问题进行谈判的时候袭击伊朗核设施尤表关切。

声明说,古特雷斯重申联合国

会员国有义务遵守《联合国宪章》和国际法,并要求双方保持最大限度克制,不惜一切代价避免陷入更深层次冲突,以免地区出现难以承受的局面。

新华

## 美总统特朗普:对伊朗下一波打击“更残酷”

据新华社华盛顿电 美国总统特朗普13日在社交媒体上警告伊朗,下一波对伊朗的打击将“更残酷”,伊朗必须在被彻底摧毁前与美国达成核问题协议。

特朗普当地时间13日晨在帖

文中写道,美方“给了伊朗一次又一次达成协议的机会”并警告过伊朗,如果无法达成协议,伊朗受到的打击“将远超他们所知、预期或被告知的任何程度”,因为美国制造全世界最精良、最具杀伤力的军事装备,

“以色列拥有大量这类装备且即将获得更多,他们更清楚如何运用这些武器”。

今年4月以来,美伊就伊朗核问题已举行多轮谈判,第六轮会谈定于15日在阿曼举行。

## 伊朗最高领袖:等待以色列的必将是“严厉的惩罚”

据新华社德黑兰电 伊朗最高领袖哈梅内伊13日发表声明说,等待以色列的必将是“严厉的惩罚”。伊朗伊斯兰革命卫队当天

警告说,将对袭击行为予以“坚决回击”。

哈梅内伊在声明中说,几名指挥官和科学家在袭击中身亡,以色

列更多打击住宅区的行为暴露了其邪恶本质,等待以色列的必将是“严厉的惩罚”。

陈霄 沙达提

## 以色列总理:对伊朗突袭“非常成功”

新华社耶路撒冷6月13日电 以色列总理内塔尼亚胡13日清晨表示,以色列对伊朗的突袭“非常成功”。

内塔尼亚胡当天发表视频声明

说,以色列袭击目标包括伊朗军方指挥部、推进核武器研发的资深科学家以及核设施,行动“取得成果”。

据以色列媒体消息,以空军袭

击了伊朗西北部的三处军事基地。一名军方官员向《以色列时报》透露,以空军已对伊朗发动了五波空袭。这位官员表示,空袭总计数百次。王卓伦 陈君清

## 市场反应

## 以色列军事打击刺激国际油价大幅走高

据新华社纽约电 由于以色列对伊朗发起军事打击引发市场对中东石油供应的担忧,国际油价在12日盘后交易中一度大幅上涨超10%,升至今年1月中旬以来的最高水平。

数据显示,纽约商品交易所7月交货的轻质原油期货价格最高上

涨至每桶77.62美元,与当日每桶68.04美元的收盘价相比涨幅达14.08%。8月交货的伦敦布伦特原油期货价格一度升至每桶78.5美元,与当日每桶69.36美元收盘价相比涨幅达13.18%。英国《金融时报》报道,此次油价大幅上涨将创下过

去十年间国际油价最大单日涨幅。

市场担忧伊朗可能封锁霍尔木兹海峡导致石油供应中断。美国能源信息局发布的数据显示,2022年经过该海峡运送的油品数量为平均每日2100万桶,约占全球日均石油消费量的21%。

刘亚南



6月13日由以色列国防军发布的照片显示,以色列空军战机准备前往伊朗实施空袭。

新华社发